

志愿服务我先行 雷锋精神耀岛城

“二十大精神进社区 新时代基层新风貌”——“文明实践学雷锋 志愿服务我先行”公益大集系列活动在崂山中韩启动



启动仪式现场。



志愿者服务队代表在启动仪式上宣誓。 吴忠林 摄

本报3月5日讯 3月5日是全国第60个“学雷锋纪念日”，也是第24个“中国青年志愿者服务日”。在这个春风阵阵、暖意融融的日子里，“二十大精神进社区 新时代基层新风貌”——“文明实践学雷锋 志愿服务我先行”公益大集系列活动启动仪式在崂山区中韩街道牟家馨苑广场举行。

活动由青岛市委宣传部、市文明办、团市委指导，青岛日报社、崂山区委宣传部、崂山区文明办、崂山区团委主办，中韩街道党工委、中韩街道办事处、青岛晚报承办。

“学雷锋精神、送温暖关爱、倡美德新风、创文明典范”。启动仪式上，嘉宾为来自中韩街道的2022年度崂山区优秀志愿服务项目、优秀志愿者和优秀志愿服务组织颁奖，为牟家社区新时代文明实践站和中韩街道志愿服务孵化基地揭牌，为来自中韩街道的五支志愿者服务队授旗。

现场揭牌的牟家社区新时代文明实践站，用活社区资源，打造具有服务、教育、孵化等功能的新时代文明实践阵地，探索特色鲜明的实践载体和方法途径，不断满足社区居民日益增长的美好生活需要，推动文明实践走进千家万户。

中韩街道社会志愿服务孵化基地坚持开放创新，在全街道挖掘、培育一批优秀的志愿服务团队和项目，推动志愿服务规范化、体系化、项目化发展。

现场的志愿服务惠民活动丰富多彩，周边居民早早赶来，满载而归。党的二十大精神学习竞赛，吸引居民热情参与；中韩印象照片展，展示了中韩街道2017—2023年具有代表性的发展变迁照片；读书漂流活动，以换领健康西点的方式，倡导辖区青少年儿童捐出有意义的闲置图书；爱心募捐活动，每捐赠一份爱心可兑换西点或温泉兑换券，活动募集资金捐赠给慈善机构；“兵心行”志愿者服务队介绍无人机驾驶员职业技能培训服务；“万林到家”志愿者服务队提供养生美食优惠购和家庭护理服务咨询；晚报记者进社区，探访街道、社区新风貌、新变化，听民生、解民意、帮居民办实事“党员奉献日”活动，城运控股公交崂山公司“青岛巴士——我等您”志愿服务团队提供换纱窗、磨刀、理发、换小车轮轴、小家电维修、眼镜片清洗等服务，青岛海慈医疗集团中医专家现场把脉、义诊；非遗文化展示、天后宫民俗博物馆的志愿者带来剪纸、布艺、面塑、糖画、年画现场互动，弘扬传统文化，丰富居民的精神文化生活；惠民大集，各类农产品优惠购，市农产品质量安全中心志愿者提供农产品公益速测服务……

“以前我只在电视上看到过非遗文化展示，像今天这样，面对面看，自己动手试一试，还是第一次呢。”社区居民王恩华说，感谢公益大集带来了全新生活体验，“期待你们以后多组织这样的活动，再来我们社区。”

近年来，青岛市因时而进、因势而新，聚力深耕文明实践、用心用情“五为”服务，持续叫响“志愿之城、大爱青岛”服务品牌。崂山区坚定践行社会主义核心价值观，以机制建设为基础，以项目培育为关键，以服务落地为重点，探索出一条政府重引领、社会广参与、群众得实惠的志愿服务崂山模式，真正打通服务群众的“最后一公里”，彰显志愿服务崭新格局。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，本次活动以丰富的载体、创新的手段，以人民群众喜闻乐见的形式，推动了党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园，使党的二十大精神真正深入人心。

（观海新闻/青岛晚报 记者 张译心 张琰 徐美中 于波 高静文 李沛 摄影 栾丕杰 吴忠林）



扫码看视频



小朋友感受非遗文化。



为中韩街道的五支志愿者服务队授旗。 吴忠林 摄



非遗文化展示：剪纸。



“青岛巴士——我等您”志愿服务团队爱心义剪



海慈医疗集团派出中医团队提供志愿服务备受居民欢迎。



晚报记者进社区现场聆听居民诉求。



市农产品质量安全中心志愿者提供农产品公益速测服务。



牟家社区党群服务中心。

公益大集新事多

居民踊跃参与学习竞赛

作为本次公益大集活动的重要环节，党的二十大精神学习竞赛受到了现场众多社区居民的欢迎，大家踊跃参与到学习竞赛中来。“这道题我会！”这个题目我前两天还看了。”由于参与人数众多，现场抢答十分热闹。牟家馨苑居民王女士一行四人排在竞赛队伍前面，当记者给出题目后，王女士立刻就说出了正确答案。王女士高兴地说，社区经常组织学习二十大精神，这些题目对于大家来说挺熟悉。

活动现场，不少小朋友也加入到答题环节。6岁的李子仪在妈妈的带领下参加了答题，学习竞赛中一些基本的问题，李子仪都能答上来。李子仪的妈妈告诉记者：“我们平时没有特地教过她这些，可能是大人有时候聊天，孩子也会听到，没想到孩子都记下来了。”参与答题的社区居民都获得了崂山白花蛇草水作为奖励。

读书漂流广泛认领爱心

中韩印象照片展占据活动现场的醒目位置，展示了中韩街道2017—2023年具有代表性的照片，介绍了街道近几年的发展变化。居民们纷纷驻足仔细观看每一张照片和介绍，有的居民表示，看了照片展心潮澎湃，其中不少场景，都是社区居民参加过或身边亲历的民生事，满满的温馨回忆。如今，日子越过越红火，大家对未来充满了美好憧憬。

中韩街道志愿者开展的读书漂流是备受欢迎的亲子爱心活动。现场以换领健康西点的方式，倡导辖区少年儿童捐出自家手中的闲置图书，传递绿色生活理念。中韩街道将收集的闲置书籍全部捐赠给慈善机构，让闲置图书在托管儿童手中得到再利用。

同时，中韩街道志愿者广泛动员辖区居民参与慈善募捐活动，以认领爱心的形式开展，每份爱心9.9元，每人捐赠爱心的份数不限，每捐赠一份爱心，可领取一份西点或温泉兑换券，并可在活动海报上签名，响应学雷锋公益活动倡议。活动募集资金将统一捐赠给慈善机构，用于帮助青少年儿童健康成长。

“这两个有趣的活动我都参与了，妈妈昨晚特地陪我挑选了家里的图书，希望通过我们每个人的爱心，让更多有需要的小朋友看更好的书，有更好的学习环境。”一位8岁的小朋友在妈妈的陪伴下，感受到了奉献的快乐。

记者进社区现场帮办

青岛晚报记者在现场听居民的诉求，帮居民排忧解难。社区居民牟谭忠今年70岁，看到身披绶带的晚报记者帮办展台，立即赶了过来。“记者同志，能不能帮我们呼吁一下，给社区开通一条公交线路？”牟谭忠告诉记者，牟家馨苑小区2020年回迁，千余位居民中有不少老年人，因为没有公交车经过，小区居民想要坐公交车出门，需要步行上千米到滨海大道乘车。“我们小区门前的海大路很宽敞，满足公交车通行的条件。”牟谭忠希望，有关部门能将既有公交线路进行调整，经过小区附近，方便居民乘车。

居民的诉求就是记者帮办的动力。现场，城运控股公交崂山公司的工作人员也在开展志愿服务活动，记者将问题反映给他们后，他们立即联系相关部门。工作人员表示，该公司有多条线路途经滨海大道，下一步将积极争取上级主管部门支持，组织人员现场勘察道路情况，争取在符合条件的情况下尽早为小区通上公交车。

便民服务活动受欢迎

为大力弘扬雷锋精神，广泛传播“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，城运控股公交崂山公司“青岛巴士——我等您”志愿服务团队成员现场为居民开展磨刀、理发等志愿服务项目，受到欢迎。

前期，党员志愿者经过调研，了解居民实际需求后，在现场摆设磨剪刀、戥菜刀、免费理发、修理纱窗、测量血压、健康咨询等服务摊位，居民可以像“逛市集”一样挑选需要的服务。现场，理发服务因解决了“头”等大事，深受居民

的喜悦，不少老人排队等待。针对部分腿脚不便的老人，党员志愿者提前摸排，了解需求后上门送服务，让老人们都有清爽发型。党员志愿者利用闲暇时间，还向现场的小朋友讲解了雷锋同志的事迹。

党员志愿者还结合我市创建全国文明城市实际，将垃圾分类、卫生打扫等纳入志愿服务活动。“找了很久也没找到磨菜刀的点，今天志愿者上门，正好把家里的菜刀、剪子，都磨一磨。”居民牟女士说。

城运控股公交崂山公司传承“青岛巴士”品牌力量，多年来不断创新举措，打造“青岛巴士——我等您”服务品牌，形成崂山巴士+1+N星月品牌体系，以“我等您”为月品牌，以小罐大爱、微笑使者、501我等您、星辉陪伴、我是你的眼、怡善巴士、爱随行为星品牌。

海慈专家“把脉”健康

3月5日，全市卫生健康系统开展“弘扬雷锋精神 守护群众健康”大型义诊月活动，青岛海慈医疗集团积极响应，特意派出中医专家参与本次公益大集系列活动，为牟家社区居民提供义诊服务。

一上午的时间，海慈中医专家展位前一直保持着火爆的人气。“没想到在家门口就能看到海慈医院的专家，我专门来看看中医，给我的失眠支支招。”牟家馨苑52岁的居民王女士找到现场义诊的海慈医疗集团本部治未病科主治医师梁俊把脉，详细交流病情。“医生特别好，给了我建议，希望下次还能在家门口看到海慈的中医专家。”王女士激动地说。

当天，海慈医疗集团还派出西院区针推一科负责人郭蕾，给居民遇到的健康问题支招。“大夫，麻烦您给看看，孩子就是不爱吃饭。”“大夫，我最近胳膊总是发麻。”“颈椎疼痛有办法治吗？”在海慈中医专家的展位前，不断有社区居民慕名前来排队咨询，他们中有老年人，也有幼童。面对居民们关于健康的各种疑问，中医专家一一耐心解答，与每一位居民细致交流，知无不言地提供健康建议。

“真是一次超值的中医服务，让我们获益匪浅。”中韩街道牟家社区党委书记、居委会主任牟孝勇咨询专家后，为专家专业、扎实的业务能力点赞，“专家们很热情，耐心地解答居民的疑问，欢迎再来我们社区。”

现场演绎非遗民俗魅力

红彤彤的剪纸透出精巧和喜庆，非遗面塑栩栩如生，传统布艺传递美好寓意祝福，糖画晶莹剔透造型精致，雷锋主题木版年画引人注目……来自天后宫民俗博物馆的志愿者们刚把工具布置好，社区居民就迅速聚拢过来，争相体验民俗魅力。

“今天特意带来了雷锋主题的雕版，就是希望在学雷锋纪念日这个节点，引领居民们学习雷锋精神，传播、传承非遗文化。”活动中，志愿者傅国防手把手传授居民印制木版年画的技巧，同时详细介绍了木版年画的历史、雕版材质、颜料特色等知识，吸引了不少年轻人和小朋友沉浸式体验木版年画制作。

在志愿者王磊的展位上，摆满了造型独特、工艺精细的白菜香包、“柿柿”如意挂饰、布老虎等传统布艺作品，中老年居民纷纷驻足，不时拿起作品端详，兔年兔子造型的布艺作品大受欢迎。

揉捏搓按，小小面团在志愿者王军荣手中如此乖巧听话，不一会儿就组合成一个可爱的猪八戒造型。她告诉记者，面塑属于传统文化，近年来她在创作时注重与时俱进，垃圾分类等热点话题也被“揉”进作品中，下一步她将尝试设计雷锋主题作品。

“在今天这样一个特殊的日子里，能作为志愿者参与公益大集，我非常高兴。”说话间，剪纸大师李文玲已经剪出了一只小狗的造型，居民对于她这种不需要刻意描画就直接下剪的真功夫十分佩服。一边剪一边赠送作品，李文玲很快在社区里拥有了一拨粉丝。

以勺为笔，随着手臂慢慢挥舞，杨红卫在操作板上“画”下了栩栩如生的飞龙、萌兔等作品，粘上竹签，轻轻用起子将作品脱离操作板，一幅糖画就完成了。创作中，面对居民的询问，杨红卫耐心解答。在他看来，非物质文化遗产是中华民族智慧和文明的结晶，以公益大集如此接地气的方式进社区向居民介绍糖画，更有利于传播非遗文化。

“今天这个活动真好，以前我只在电视上看到过这种非遗文化展示。面对面看，自己动手试一试，还是第一次呢。”居民王恩华说，感谢公益大集带来了全新生活体验，

“期待你们以后多组织这样的活动，再来我们社区。”

惠民大集带来健康农产品

惠民农产品大集一亮相，便吸引了居民的围观，王哥庄大馒头、胶州大白菜、青岛老火腿、黑木耳、有机鸡蛋、地瓜粉条、烤馍片、煎饼等农产品受到大家欢迎。“给我来六个馒头！”“我要五斤粉条！”不少参与优惠购的农产品还没摆好，便被“争抢”。6元4个的王哥庄大馒头，2元一颗的胶州大白菜，58元一只的现烤蒜香鸡，更是迅速断了货，补货两次仍供不应求。“算俺现在不好买，没想到在这里看到了，我得多买几个！”居民陈女士高兴地打包了十几个算馆，带回家尝鲜。

胶州大白菜协会直营店经理张逸告诉记者，此次惠民农产品大集吸引了多家农产品商户，益菇园食用菌专业合作社、莱西耀军蒜香鸡等企业纷纷参与其中。“我们的商户主打生态循环农业，力求为居民带来健康、绿色的实惠农产品。”张逸说，他们通过对接合作社、生产大户，以线上线下完整的产销链实现农产品品牌推广和快速销售，带动农民增收致富，增强品牌影响力，促进乡村振兴，将大量新鲜农产品以实惠价格送到居民家门口，赢得消费者的信赖。

“三色藜麦带少了，半小时不到就卖完了！”青岛丽麦香农业科技有限公同理李爽说。作为一家新型农业产业链运营企业，公司主打的藜麦产品在现场同样很受欢迎，藜麦是一种健康粗粮，含有大量可溶性和不溶性纤维，具有热量低、升糖指数低等优点，适合减肥减脂、患有心血管病等人群。“目前我们公司在内蒙古有1.3万亩藜麦种养一体化合作基地以及1000亩藜麦有机种植及育种合作基地，获得多项重大技术与产品突破。”李爽说。

15分钟检测蔬菜农残

市农产品质量安全中心志愿者现在组织和帮助多家生产经营主体，将安全优质特色的农产品送到牟家馨苑居民家门口，并将检测车开到现场，将实验室搬到现场，提供农产品公益快速检测服务，现场检测农产品30批次，检测结果全部合格。

志愿者们还在现场开展新修订的《农产品质量安全法》、农产品质量安全小知识、青岛市全国名特优新农产品名录、农产品生产全程质量控制技术等科普宣传活动，将最先进的技术、最前沿的知识送进社区，充分展现了青岛“三农”青年干部的良好形象和精神风貌。

“中心去年联合3家驻青市级质检中心和14家第三方检测机构，成立了青岛市公益助农检测服务联盟，发起‘质量兴农牵手’行动，面向规模化生产经营主体提供公益检测服务。今年继续优化服务项目，面向农村大集和社区居民提供快速检测服务，把实事办到群众家门口、心坎上。”市农产品质量安全中心副主任姜鹏告诉记者，目前，该中心的国家级认证检测参数数量位居全国227家部级质检中心前列，成功创建“全国农产品质量安全与营养健康科普基地”，年均开展农产品、农业投入品、产地环境检测和营养品质鉴定评价近6000批次，全市农产品监测合格率持续稳定在99%以上，而且推动崂山区获批全省唯一的全国名特优新农产品全程质量控制试点县。

白花蛇草水回到“家乡”

作为本次活动的赞助单位之一，青岛饮料集团旗下的青岛刺猥网络科技有限公司也参与到公益大集中来，现场带来了公司负责销售和配送的崂山矿泉水、崂山山泉水、白花蛇草水等产品。巧合的是，现场展示的花蛇草水水源地正是在本场活动的举办地牟家社区。居民刘先生看到白花蛇草水感到十分亲切，并且自豪地介绍说：“白花蛇草水的水源地就在我们牟家，我们全家都爱喝！”居民张女士还热心地向朋友普及了白花蛇草水的用途：“白花蛇草水不但可以当饮品，我用来煮粥也非常好。”借着白花蛇草水的“网红”效应，刺猥网的展台前人气火爆，得知水源地就在家附近，许多居民现场订购了崂山大桶水。

据介绍，青岛刺猥网络科技有限公司主营业务为桶装、大包装及瓶装崂山矿泉水系列产品、崂山尊面粉、华东葡萄酒等优质产品同城订购和配送服务。公司拥有专业客服和售后服务团队，为用户提供满意、贴心、优质的一站式订购、咨询、售后等综合服务。